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Αθήνα, 19 Ιουλίου 2023

Γνώμη επί του συμπληρωματικού Κρατικού Προϋπολογισμού 2023
(άρθρο 2 παρ.5γ του ν.4270/2014)

  

To Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο (ΕΔΣ) διατυπώνει τη γνώμη του επί του Σχεδίου του 
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού (ΣΠ) για το έτος 2023, όπως διαβιβάστηκε στο ΕΔΣ από 
το Υπουργείο Οικονομικών την Παρασκευή 14 Ιουλίου 2023.

Ο προτεινόμενος ΣΠ προβλέπει αύξηση των πιστώσεων  του τακτικού προϋπολογισμού οι-
κονομικού έτους 2023, κατά το ποσό των επτακοσίων εκατομμυρίων (700.000.000) ευρώ. 
Ειδικότερα:

1. Οι πιστώσεις του Υπουργείου Οικονομικών του ειδικού φορέα 1023-711-0000000 «Γε-
νικές Κρατικές Δαπάνες», αυξάνονται κατά εξακόσια εκατομμύρια (600.000.000) ευρώ. Οι 
εν λόγω πιστώσεις εγγράφονται υπό τον Αναλυτικό Λογαριασμό Εξόδου 2910601001 «Πι-
στώσεις για δαπάνες εφαρμογής δράσεων προγραμμάτων» του ως άνω φορέα και ειδικού 
φορέα.

2. Οι πιστώσεις του Υπουργείου Εσωτερικών του ειδικού φορέα 1007-206-0000000 «Γε-
νική Γραμματεία Εσωτερικών και Οργάνωσης», αυξάνονται κατά εκατό εκατομμύρια 
(100.000.000) ευρώ ως εξής: 

α) κατά δέκα εκατομμύρια (10.000.000) ευρώ υπό τον Αναλυτικό Λογαριασμό Εξόδου 
2910601002 «Πιστώσεις για δαπάνες εκλογών πλην οδοιπορικών και εκλογικής αποζη-
μίωσης» και

β) κατά ενενήντα εκατομμύρια (90.000.000) ευρώ υπό τον Αναλυτικό Λογαριασμό Εξό-
δου 2910601056 «Πιστώσεις για οδοιπορικά και αποζημίωση για τη διενέργεια εκλο-
γών».

Σύμφωνα με την Αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το Σχέδιο, η υποβολή ΣΠ πραγματοποιεί-
ται με σκοπό να αντιμετωπιστούν επείγουσες και έκτακτες ανάγκες «…που ανέκυψαν λόγω 
της ανάγκης στήριξης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, καθώς και φορέων Γενικής Κυβέρνη-
σης εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης και της συνεπακόλουθης αύξησης των τιμών των αγαθών 
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και των υπηρεσιών. Επίσης, με αυτήν καλύπτονται οι αυξημένες ανάγκες για δαπάνες στον 
τομέα της Υγείας, καθώς και οι δαπάνες για τη διεκπεραίωση των αυτοδιοικητικών εκλογών 
Α΄ και Β΄ βαθμού, λόγω μη επάρκειας πιστώσεων για εκλογικές δαπάνες ως συνέπεια των 
δεύτερων Εθνικών εκλογών στις 25 Ιουνίου 2023, για τις οποίες δεν είχαν προβλεφθεί αρχικά 
πιστώσεις». Σημειώνεται ότι στο Σχέδιο αυτό δεν συμπεριλαμβάνονται επικαιροποιημένες 
μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις σε σχέση με εκείνες που περιλήφθηκαν 
στην Εισηγητική Έκθεση του Κρατικού Προϋπολογισμού 2023. 

Το ΕΔΣ αναγνωρίζει ότι η εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισμού (ΚΠ) για το 2023, επηρεά-
ζεται από τις πληθωριστικές πιέσεις, ειδικά τους πρώτους πέντε μήνες έτους και από το ύψος 
των μέτρων οικονομικής πολιτικής που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση των δυσμενών 
συνεπειών τους, όπως και από τη διεξαγωγή δύο εθνικών εκλογικών αναμετρήσεων. 

Η καλή πορεία εκτέλεσης του ΚΠ εξαμήνου, όπως καταγράφεται στα προσωρινά στοιχεία 
Ιουνίου, δημιουργεί προϋποθέσεις για δημοσιονομικό χώρο ικανό να καλύψει την αύξηση 
των πιστώσεων του ΚΠ οι οποίες προτείνονται στο ΣΠ, υπό την αίρεση ότι η εκτέλεση του 
ΚΠ θα συνεχιστεί ομαλά για το υπόλοιπο του έτους. Ειδικότερα, οι εισπράξεις φορολογικών 
εσόδων κατά το Α’ εξάμηνο του έτους κατέγραψαν υπέρβαση του στόχου κατά 2.241 εκατ. 
ευρώ (+8,9%), η οποία στο μεγαλύτερο μέρος της οφείλεται στη βελτιωμένη εισπραξιμότητα 
φόρων εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, του προηγούμενου έτους, καθώς και 
σε βελτιωμένη επίδοση στην είσπραξη φόρων τρέχοντος έτους. Ταυτόχρονα οι δαπάνες του 
ΚΠ διατηρούνται συγκρατημένες, χαμηλότερα από τον στόχο εξαμήνου. Η ελληνική οικονο-
μία φαίνεται να διατηρεί σημαντικό μέρος της δυναμικής της από το 2022 και στους πρώτους 
μήνες του 2023, σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από γεωπολιτική αβεβαιότητα λόγω 
του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία, πληθωριστικών πιέσεων, και αυστηρής νομι-
σματικής πολιτικής. Η λήψη πρόσθετων μέτρων αντιμετώπισης της ενεργειακής κρίσης και 
πληθωρισμού, συνεπάγονται δημοσιονομικό κόστος το οποίο μπορεί να λειτουργήσει δυσμε-
νώς για την βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών και την διαρθρωτική θέση της χώρας, 
στο βαθμό που αποκτά χαρακτηριστικά μόνιμων ή τακτικώς επαναλαμβανόμενων παροχών.

Υπό τις ανωτέρω επισημάνσεις, το ΕΔΣ εκτιμά ότι η προτεινόμενη προς τα πάνω αναθεώ-
ρηση του ορίου των πιστώσεων του ΚΠ, δεν αυξάνει ουσιωδώς τους κινδύνους επίτευξης 
του δημοσιονομικού στόχου για το τρέχον έτος. Σημειώνεται, ότι ο στόχος διαρθρωτικού ελ-
λείμματος της Γενικής Κυβέρνησης επικαιροποιήθηκε στο Πρόγραμμα Σταθερότητας 2023 σε  
1,7% του δυνητικού ΑΕΠ για το 2023 και με βάση τις μακροδημοσιονομικές υποθέσεις του 
Προγράμματος σε ονομαστικό έλλειμμα 1,8% του ΑΕΠ. 

Κατόπιν των ανωτέρω, το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο γνωμοδοτεί θετικά στο προ-
τεινόμενο σχέδιο του συμπληρωματικού Κρατικού Προϋπολογισμού 2023.

Η Πρόεδρος του ΔΣ

            Αναστασία Μιαούλη


